

सचिव, नगर विकास एवं आवास विभाग, बिहार, पटना की अध्यक्षता में दिनांक- 14.01.2020 को मुंगेर जलापूर्ति योजना एवं अन्य शहरों की जलापूर्ति योजना की समीक्षा बैठक की कार्यवाही :-

दिनांक 14.01.2020 को अप० 03:00 बजे अधोहस्ताक्षरी के कार्यालय कक्ष में सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग, बिहार की उपस्थिति में मुंगेर जलापूर्ति योजना एवं अन्य शहरों के जलापूर्ति योजना के अद्यतन स्थिति की समीक्षा की गयी, जिसमें प्रबंध निदेशक, बुडको, नगर आयुक्त, मुंगेर नगर निगम, मुख्य अभियंता, बुडको, कार्यपालक अभियंता, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग तथा विभागीय पदाधिकारी एवं अभियंता उपस्थित हुए। समीक्षा के क्रम में निम्नवत निर्देश दिये गये-

1. मुंगेर जलापूर्ति परियोजना-

- 1.1 कार्यपालक अभियंता, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा बताया गया कि लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कराए गए जलापूर्ति योजना के अवयवों का प्रभार नगर निगम, मुंगेर द्वारा नहीं लिया गया है। इस संबंध में नगर आयुक्त, नगर निगम, मुंगेर द्वारा कहा गया कि जलापूर्ति योजना से संबंधित विभिन्न अवयवों में मरम्मत की आवश्यकता है। मरम्मत के उपरांत ही उन अवयवों का प्रभार लिया जा सकता है। बैठक में निदेश दिया गया कि कार्यपालक अभियंता, PHED, कार्यपालक अभियंता, बुडको, मुंगेर एवं नगर निगम, मुंगेर के अभियंता संयुक्त रूप से योजना के कार्यों के सभी अवयवों का निरीक्षण कर Status Report तैयार करेंगे तथा PHED सभी अवयवों की मरम्मत कराकर उसे नगर निगम, मुंगेर को सौंप देंगे।

(अनुपालन-लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग/नगर आयुक्त, नगर निगम, मुंगेर/बुडको)

- 1.2 नगर आयुक्त, मुंगेर नगर निगम को निर्देश दिया गया कि मुंगेर जलापूर्ति परियोजना के रखरखाव हेतु आउटसोर्सिंग के आधार पर कर्मियों की व्यवस्था की जाए।

(अनुपालन-नगर आयुक्त, नगर निगम, मुंगेर)

- 1.3 सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि मुंगेर शहर में सभी 45 वार्डों में पेयजल की समस्या है। मुंगेर में लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा आंशिक रूप से 24 वार्डों में जलापूर्ति योजना का कार्य कराया जा रहा है। कार्यपालक अभियंता, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि 100 स्टैंड पोस्ट 26 जनवरी, 2020 तक functional हो जाएंगे। इनके द्वारा कहा गया कि पूर्व से निर्मित 16 प्याऊ बंद हैं, जिसकी मरम्मत कराकर चालू कराने की आवश्यकता है। इस संबंध में नगर आयुक्त, मुंगेर नगर निगम द्वारा कहा गया कि 15 मार्च, 2020 तक इन 16 प्याऊ को चालू करा लिया जाएगा।

(अनुपालन-नगर आयुक्त, नगर निगम, मुंगेर/लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग)

1.4 नगर आयुक्त, मुंगेर नगर निगम द्वारा कहा गया कि लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा आंशिक रूप से 24 वार्डों में Stand Post कें द्वारा एवं नगर निगम, मुंगेर द्वारा आंशिक रूप से 24 वार्डों में हर-घर जलापूर्ति की जा रही है। नगर आयुक्त, मुंगेर द्वारा बताया गया कि 17 वार्डों में बोरिंग का कार्य हो चुका है। कार्यपालक अभियंता, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि मुंगेर शहरी क्षेत्र में 400 फीट बोरिंग sustainable होगा, लेकिन नगर निगम के कार्यों में 225 फीट ही बोरिंग कराया जा रहा है। इस संबंध में कार्यपालक अभियंता, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि पूर्व में नगर आयुक्त से मिलकर इस बिन्दु से अवगत कराया गया था। इन्हें निदेशित किया गया कि स्थल जाँच करते हुए तकनीकी प्राक्कलन स्वीकृत कर मुंगेर नगर निगम को समर्पित करें। नगर आयुक्त, मुंगेर नगर निगम को निदेश दिया गया कि तकनीकी स्वीकृति प्राप्त प्राक्कलन के आलोक में शेष बचे कार्य पर अग्रेतर कार्रवाई सुनिश्चित करेंगे।

(अनुपालन-नगर आयुक्त, नगर निगम, मुंगेर/लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग)

1.5 कार्यपालक अभियंता, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि मुंगेर नगर निगम के वार्ड नं०-17 में 150-200 मीटर पर एक-एक स्टैण्ड पोस्ट लगाया जा रहा है। सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा निर्देश दिया गया कि मुंगेर नगर निगम के अभियंता एवं लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग के कार्यपालक अभियंता द्वारा सर्वे करके एक सप्ताह के अंदर वार्डवार अतिरिक्त प्याऊ की आवश्यकता का आकलन कर वार्डवार संयुक्त प्रतिवेदन लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग को उपलब्ध कराया जाए। कार्यपालक अभियंता ने बताया कि माननीय सांसद, मुंगेर लोकसभा क्षेत्र द्वारा कहा गया है कि वे सांसद निधि से इन योजनाओं का कार्यान्वयन कराएंगे। तदनुसार इन योजनाओं के कार्यान्वयन हेतु माननीय सांसद से भी अनुशंसा प्राप्त किया जाए।

(अनुपालन-नगर आयुक्त, नगर निगम, मुंगेर/लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग)

1.6 सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा प्रबंध निदेशक, बुडको को निदेशित किया गया कि मुंगेर शहर में जलापूर्ति योजना के तहत लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कार्यान्वित कार्यों को Red Color से एवं बुडको द्वारा कार्यान्वित कार्यों को Green Color से अंकित करते हुए Networking Diagram बनाया जाए ताकि योजना के कार्यान्वयन में duplication की संभावना नहीं रहे।

(अनुपालन-प्रबंध निदेशक, बुडको/लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग)

## 2. जमालपुर जलापूर्ति योजना-

2.1 जमालपुर नगर परिषद क्षेत्र में जलापूर्ति योजना के तहत वाटर ट्रीटमेंट प्लांट, जलमीनार एवं नेटवर्किंग का कार्य लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा किया गया है। कार्यपालक अभियंता, बुडको द्वारा बताया गया कि बुडको के प्रस्तावित योजना में शेष पाईपलाईन एवं गृह संयोजन का कार्य है।

(अनुपालन-प्रबंध निदेशक, बुडको)

### 3. राजगीर जलापूर्ति योजना-

3.1 सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि राजगीर जलापूर्ति योजना की स्वीकृत राशि 10.66 करोड़ रुपये है। अभी तक इस योजना के तहत 5.73 करोड़ रुपये नगर विकास एवं आवास विभाग से प्राप्त हुआ है। उक्त राशि के विरुद्ध कार्य हो गये हैं और इसका उपयोगिता प्रमाण पत्र भी भेज दिया गया है। इसके अतिरिक्त 02.00 करोड़ रुपये का कार्य होकर भुगतान के कारण कार्य लंबित है। इनके द्वारा कहा गया कि इस योजना के तहत 5.00 करोड़ रुपये अतिरिक्त राशि की माँग नगर विकास एवं आवास विभाग से की गयी है। इस संबंध में विभागीय पदाधिकारी द्वारा कहा गया कि जलापूर्ति योजना के तहत योजना की स्वीकृत राशि का 50 प्रतिशत संबंधित नगर निकाय को पंचम राज वित्त आयोग एवं 14 वित्त आयोग की राशि से वहन करना है। इस संबंध में विभागीय उप सचिव को निदेश दिया गया कि कार्यपालक पदाधिकारी, नगर पंचायत, राजगीर से स्पष्टीकरण पूछें कि अभी तक किन कारणों से शेष राशि लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग को हस्तांतरित नहीं की गयी है।

(अनुपालन-कार्यपालक पदा०, नगर पंचायत, राजगीर/श्री के०डी० प्रौज्ज्वल, उप सचिव, न०वि० एवं आ०वि०)

### 4. सिलाव जलापूर्ति योजना-

4.1 सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि सिलाव जलापूर्ति योजना की स्वीकृत राशि 29.00 करोड़ रुपये की है। इस योजना के तहत अभी तक कोई राशि लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग को आवंटित नहीं की गयी है, जबकि इस योजना में लगभग 2.00 करोड़ का कार्य हो चुका है। इस योजना में कार्य युद्धस्तर पर चल रहा है और योजना में मार्च-अप्रैल तक लगभग 10.00 करोड़ रुपये का व्यय हो जाएगा। विभागीय उप सचिव को निर्देश दिया गया कि इस संबंध में संचिका में प्रस्ताव आज ही उपस्थापित की जाए।

(अनुपालन-श्री के०डी० प्रौज्ज्वल, उप सचिव, न०वि० एवं आ०वि०)

5. सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि दरभंगा, मोतिहारी, आरा, बक्सर एवं हाजीपुर नगर निकाय द्वारा जलापूर्ति योजना का कार्य पूर्ण हो जाने के उपरांत योजना का प्रभार नहीं लिया जा रहा है। इस संबंध में निदेशित किया गया है कि उक्त निकायों में नियमानुसार जलापूर्ति योजनाओं का प्रभार शीघ्र लिया जाय।

(अनुपालन-लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग/श्री के०डी० प्रौज्ज्वल, उप सचिव, न०वि० एवं आ०वि०/नगर आयुक्त, नगर निगम, दरभंगा एवं आरा/कार्यपालक पदा०, नगर परिषद, मोतिहारी, बक्सर एवं हाजीपुर)

6. अमरपुर जलापूर्ति योजना का प्राक्कलन लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग से अभी तक नगर विकास एवं आवास विभाग में प्राप्त नहीं हुआ है। इस संबंध में सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग द्वारा कहा गया कि 2-3 दिनों में प्राक्कलन नगर विकास एवं आवास विभाग को भेज दिया जाएगा।

(अनुपालन-लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग)

धन्यवाद ज्ञापन के पश्चात् बैठक की कार्यवाही समाप्त की गयी ।

ह०/-  
(आनन्द किशोर),

सचिव,  
नगर विकास एवं आवास विभाग,  
बिहार

ज्ञापांक-2ब०/जला०-01-05/2016 704 न०वि० एवं आ०वि०/पटना, दिनांक 7/2/2020

प्रतिलिपि :-सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग, बिहार, पटना/प्रबंध निदेशक, बुडको, पटना/नगर आयुक्त, नगर निगम, मुंगेर, दरभंगा एवं आरा/कार्यपालक पदाधिकारी, नगर परिषद/पंचायत, मोतिहारी, बक्सर, हाजीपुर एवं राजगीर/मुख्य अभियंता, बुडको/श्री के०डी० प्रौज्ज्वल, उप सचिव/श्री अनिल कुमार मिश्रा, कार्यपालक अभियंता-सह-नोडल पदाधिकारी/आई०टी० मैनेजर, नगर विकास एवं आवास विभाग, बिहार, पटना को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित।

7/2/2020  
(के०डी० प्रौज्ज्वल),  
उप सचिव,

नगर विकास एवं आवास विभाग,  
बिहार